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Анотація У статті автор розглядає взаємодію вчителя зі школярами як 

особистісний рівень спілкування. Особистісна взаємодія подається як 

смисложиттєве усвідомлення педагогічної діяльності. Для вчителя важливим є 

об’єктивне сприйняття життя зростаючої дитини (умов її буття, інтересів, 

цінностей, установок і т.д.),  бажання допомогти їй у збагненні цінностей 

життя, знаходженні його змісту. Визначаючи особистісну взаємодію вчителя зі 

зростаючою дитиною як центральну категорію педагогічної діяльності, автор 

стверджує важливість «заглиблення» в суб’єктність учителя й суб’єктність 

дитини, поєднання точок дотику для розгортання особистісної взаємодії. Саме 

життя дитини, його пізнання надає можливість стикатися з почуттями й 

емоціями, цінностями і перевагами тощо «реальної» дитини та допомагати їй в 

особистісному зростанні (робити вибори, самовизначатися, особистісно 

розкриватися і т.д.). 

Ключові слова: спілкування, особистісна взаємодія, педагогічна діяльність, 

суб’єктність учителя, суб’єктність дитини. 

 

Незважаючи на те, що проблема спілкування досить широко висвітлена в 

філософській, психологічній, педагогічній науковій літературі, педагогічні 

аспекти її осмислення привертають увагу науковців у контексті зміни 

парадигми сучасної освіти [Г.С. Батищев, О.О. Бодалєв, С.Л Братченко., Г.В. 
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Дьяконов, М.С.Каган, О.М.Леонтьєв, Б.Ф. Ломов, Б.Д.Паригін, Л.А. Петровська 

та ін.].  

Складність аналізу категорії «спілкування» визначається тим, що вона є 

предметом спеціального вивчення таких наук, як філософія, соціологія, 

психологія, лінгвістика, теорія культури, теорія інформації й ін. Відзначаючи 

цю універсальність, Б.Д.Паригін зазначає, що це «...багатогранний процес, що 

може одночасно бути процесом взаємодії індивідів й інформаційним процесом, 

ставленням людей один до одного, процесом взаємовпливу один на одного, 

процесом співпереживання і взаємного розуміння один одного» [5, с.178]. 

Метою статті є розгляд теоретичних засад педагогічної взаємодії вчителя зі 

школярами в основі якої знаходиться якісно новий тип спілкування. 

Поняття «спілкування» ми пов’язуємо з особистісним компонентом 

спілкування, що став вихідною базою для обґрунтування сутнісної 

характеристики культури особистісної взаємодії вчителя зі школярами. 

Особистісний рівень спілкування характеризує така взаємодія, за якої суб’єкти 

здатні до найглибшого саморозкриття і збагнення сутності іншої людини, самих 

себе й навколишнього світу. Такий рівень взаємодії виникає в особливих 

ситуаціях і за певних умов, коли в людини з’являється натхнення, осяяння, 

почуття любові, відчуття єднання зі світом, відчуття щастя і т.д. Це особливі 

ситуації духовного підйому й розвитку особистості, тому такий рівень може 

бути ще визначений як духовний. Особистісний рівень є глибоко моральним: 

він знімає будь-які обмеження при взаємодії саме тому, що вони стають 

зайвими. Особистісний рівень спілкування багато в чому визначається 

тотожністю ціннісних орієнтацій взаємодіючих суб’єктів і можливостями тих, 

хто спілкується, осягати сутність явищ навколишнього світу за допомогою 

осяяння (інсайту) в процесі взаємодії. 

Саме на особистісному рівні спілкування можливий процес особистісного 

зростання суб’єктів спілкування. Під час аналізу спілкування як базової 

категорії особистісної взаємодії вчителя зі школярами ми спиралися на 

осмислення її М.С.Каганом і О.М.Еткіндим [3]. «Спілкування є такою спільною 
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діяльністю людей, учасники якого ставляться один до одного і до самих себе як 

до суб’єктів» [3, с.26]. У психологічному плані таке розуміння спілкування дає 

змогу виокремити комплекс його когнітивних, емоційних і поведінкових 

параметрів: сприйняття унікальності партнера, переживання його цінності й 

надання йому свободи – є визначальними чинниками спілкування, а їх 

відсутність призводить до перетворення спілкування в якийсь інший вид 

міжособистісної взаємодії, – фіксують свою позицію учені. 

Свій підхід до аналізу спілкування М.С.Каган і О.М.Еткінд обґрунтовують за 

допомогою такої логіки: філософське визначення спілкування як суб’єкт-

суб’єктної взаємодії дає можливість знайти його не тільки на рівні 

міжособистісних контактів – звичайне уявлення при трактуванні спілкування 

лише як «персоніфікації суспільних відносин», – але і на двох інших – 

внутрішньоособистісному і надособистісному (оскільки суб’єкт може бути і 

приватним – однією з іпостасей цілісного Я особи, і сукупним – груповим 

суб’єктом типу сім’ї, виробничого колективу або нації, класу, людства в 

цілому). Відповідно до цього спілкування є не тільки міжособистісною 

взаємодією, але і внутрішнім діалогом («самоспілкуванням», за 

формулюванням К.С.Станіславського), і взаємодією різних соціальних груп, 

діалогом культур. Для психології таке розуміння різномодальності спілкування 

важливе тому, що орієнтує на вивчення не тільки сприйняття людини людиною 

(О.О.Бодалєв, Г.М.Андреєва), дружби (І.С.Кон), любові (С.Л. Рубінштейн, 

Л.Я.Гозман), але і, з одного боку, внутрішньої діалогічності свідомості, а з 

іншого – психологічних контактів між соціальними групами різних масштабів 

[3, с.27]. Охарактеризований підхід дає нам змогу аналізувати особистісну 

взаємодію не тільки з позиції суб’єкт-суб’єктної взаємодії, але і з позиції 

«внутрішньої діалогічності свідомості» вчителя під час взаємодії (спілкуванні) 

з різними групами дітей. Діалогічність свідомості припускає емпатійне 

сприйняття особливостей, «глибинне» проникнення у світ дитини, яка зростає. 

Саме таке розуміння спілкування дає підставу вченим зробити висновок про 

його творчу природу. «Якщо спілкування – це не комунікація, не обмін 
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інформацією, а результат взаємодії суб’єктів, що породжує їх спільність, нову 

цілісність – ми сукупного суб’єкта, то за самою своєю природою воно 

виявляється творчою діяльністю. Спілкування має творчий характер і на 

внутрішньоособистісному, і на між- і надособистісному рівнях» [3, с.27].  

Таким чином, можна констатувати, що тільки особистісний рівень спілкування 

дає змогу взаємодіяти з дітьми, досягаючи змін у їх ціннісно-смисловій сфері 

свідомості. Особистісний рівень спілкування веде до осягнення глибин 

людського буття. 

Таке спілкування відкриває можливості для осмислення своїх цінностей, 

цінностей інших, цінностей культур як смислу спілкування. 

За цих умов важливого значення набуває мотивація спілкування. «Якщо 

спілкування породжується ставленням до іншого як до вільного, унікального і 

цінного для тебе суб’єкта, якщо учасники спілкування далекі як від 

самокорисливого використовування іншого у своїх інтересах, так і від 

самозречення, відмови від власних потреб, якщо цілі учасників зосереджені в 

самій їх взаємодії, значить, спілкування містить у собі такі механізми, які 

мотивують взаємодію людей один з одним зовні поміж того продукту, до якого 

призводить їх спільна діяльність» [3, с.29].  

Відповідно до цього потреба в спілкуванні розглядається як потреба 

особистісної взаємодії, що усвідомлюється як особистісно розвивальна, як 

«прагнення залучитися до дій, цінностей, переживань Іншого і розкрити йому 

свої власні; це прагнення розділити моменти свого життя з Іншим, розірвати 

вузькі рамки свого Я, поєднавши його з Я іншої людини; це прагнення створити 

соціальну якість людської істоти – якість Ми» [3, с.29].  

Будучи самоцінним, внутрішньо мотивованим, спілкування несе в собі ті 

самопідкріплюючі механізми, які роблять можливим необмежений і творчий 

розвиток людських відносин. Якщо говорити про особистісне спілкування, то 

саме самоцінність партнера, внутрішня мотивація відносин з ним є умовою їх 

невичерпності, а значить, і стабільності. 
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Таким чином, особистісна взаємодія, що розглядається через цю категорію, 

подається як смисложиттєве усвідомлення педагогічної діяльності, у якому 

кожен свій учинок учитель оцінює з позиції гуманізму. 

Ми вважаємо, що для особистісної взаємодії це положення говорить про 

важливість об’єктивного сприйняття життя зростаючої дитини (умов її буття, 

інтересів, цінностей, установок і т.д.), про неприпустимість самоствердження 

вчителя через особисту оцінку («мірило») об’єктивної дійсності.  

В особистісній взаємодії співпричетність – це не байдужість до світу 

зростаючої дитини, це бажання допомогти їй у збагненні цінностей життя, 

знаходженні його змісту. 

Все це надає підстави стверджувати, що особистісна взаємодія, заснована на 

глибинному спілкуванні, являє собою творчий процес, оскільки спрямованість 

на суб’єктний світ дитини з’являється як неповторний процес взаємодії, який 

детермінований усіма факторами індивідуальності дитини, соціокультурними 

особливостями її розвитку. 

Поліфонічність особистісної взаємодії, за якої кожна дитина є 

індивідуальністю, спонукає вчителя передусім до проникнення в її 

особистісний світ і на основі цього створення умов для його збагачення 

ціннісно-смисловими конструктами власного світосприйняття. 

Яким виявиться сенс життя і сенс особистісної взаємодії вчителя з дитиною, що 

розвивається, залежить від характеру соціалізації і виховання. Однак 

принципово важливими є і зусилля, які доклала сама людина під час визначенні 

сенсу свого життя, сенсу професійно-педагогічної діяльності, при його 

конкретизації в найближчих, середніх і віддалених цілях та під час здійснення 

своїх учинків. Для того, щоб процес особистісного смислоутворення 

здійснювався, необхідна мотивація як внутрішня, так і зовнішня.  

М.С.Каган і О.М.Еткінд вважають, що «органічний зв’язок виховання, який 

розуміється як процес залучення особистості до цінностей, на відміну від освіти 

як процесу передачі знань, із спілкуванням пояснюється саме тим, що цінності 

не можна передавати так, як передаються знання. Ціннісна свідомість – етична, 
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політична, естетична, релігійна – формується в молодої людини, яка починає 

життя, тільки тоді, коли вихователь бачить у ній принципово рівний собі, 

вільний у виборі цінностей і психологічно унікальний суб’єкт, з яким він, 

старший, більш досвідчений і мудрий, прагне поділитися своїми цінностями, 

щоб вони стали загальними для них, а значить, увібрали в себе й особливості 

духовної позиції вихованця; у цьому значенні говорять, що виховує не тільки 

вчитель учня, але й учень учителя. Проте це й означає, що виховання є 

одночасно і спілкування, і творчість, а не комунікація, не управління і не 

обслуговування, у яких реципієнт, виконавець або клієнт є пасивним об’єктом, 

що не бере участь у спільному творчому акті [3, с.32]». 

Тому, визначаючи особистісну взаємодію вчителя зі зростаючою дитиною як 

центральну категорію професійно-педагогічної діяльності, ми ґрунтуємося на 

важливості «заглиблення» в суб’єктність учителя й суб’єктність дитини, 

поєднання точок дотику для розгортання особистісної взаємодії. Саме життя 

дитини, його пізнання надає можливість стикатися з почуттями й емоціями, 

цінностями і перевагами тощо «реальної» дитини та допомагати їй в 

особистісному зростанні (робити вибори, самовизначатися, особистісно 

розкриватися і т.д.). 

Якщо вчитель особистісно не досконалий (відсутнє усвідомлення смислу 

взаємодії, цінностей взаємодії й ін.), знання технологій спілкування не призведе 

до «глибинного» спілкування і неспроможне вплинути на особистісний 

розвиток дитини. Найважливішим, базовим завданням, на наш погляд, у 

розвитку особистісної взаємодії вчителя зі школярами є самовизначення, 

саморозвиток вчителя. Для цього процесу характерне «занурення» у світ дітей, 

причетність до їх інтересів, поглядів, думок. Причетність трактується нами як 

емпатійне відчуття дитини, що розвивається, зіставлення її проблем, інтересів з 

власним досвідом, пошук спільного і відмінного. 

Важливим при цьому є зворотний зв’язок у взаємодії як не тільки рефлексивна 

регуляція спілкування, а джерело самовдосконалення вчителя, джерело його 



1173 

збагачення як референтної для школярів особистості. Тільки за таких умов 

діалог як форма взаємодії здобуває особистісно розвивальний характер. 

Разом з цим відзначено, що професійно-педагогічна культура вчителя 

починається зі здатності до діалогу із самим собою, в основі якого знаходиться 

діалогічність мислення. Діалог з самим собою становить відповідний 

самоаналіз, рефлексивний стан учителя, що дає змогу проаналізувати власні 

надбання або причини невдач, корегувати педагогічну діяльність з позиції її 

результативності, успішності, що по суті є процесом самовдосконалення, 

саморозвитку, постійного відновлення. 

Діалогічне спілкування передбачає ціннісно-смислову причетність учасників, 

співробітництво і співтворчість. На наш погляд, такий підхід продуктивний за 

умови занурення в ціннісно-смислову сферу особистості. Діалог за таких умов 

розуміється як цінність творчого саморозвитку його учасників. У процесі 

такого діалогу відбувається самореалізація творчої «Я-концепції» як вчителя, 

так і дитини. 

Спираючись на тлумачення діалогу М.М.Бахтіним, С.Л.Братченко [2] зазначає, 

що умовою дійсного діалогу є усвідомлення інакості Іншого. Розуміння 

людської особистості можливо тільки завдяки діалогу, який є не тільки шляхом 

пізнання особистості й вираженням її внутрішнього світу, її установок і ідей, 

але також умовою самого існування ідей в особистостях. «Ідея живе не в 

ізольованій індивідуальній свідомості людини, – залишаючись тільки в ній, 

вона народжується і вмирає. Ідея починає жити, тобто формуватися, 

розвиватися, знаходити й обновляти своє словесне вираження, породжувати 

нові ідеї, тільки вступаючи в істотні, діалогічні відносини з іншими чужими 

ідеями» [1, с.146]. Такий підхід дає основу для аналізу суб’єкт-суб’єктних 

відносин у педагогічній діяльності як взаємозбагачення особистісними 

змістами світосприймання вчителів і дітей і перехід останніх на рівень 

ціннісного розширення власного досвіду життя. Звідси ми припускаємо, що 

зміст особистісної педагогічної взаємодії пов’язаний з усвідомленням 
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глибинної ролі діалогу в процесі розвитку як особистості дитини, так і 

особистості вчителя. 

Отже, усвідомлення майбутніми вчителями охарактеризованих положень, 

мотивує їх до такого процесу саморозвитку, в основі якого знаходяться 

необхідні для діалогового спілкування якості. 

Діалог набуває характеру духовного спілкування в тому випадку, коли вчитель 

вбачає в учневі суб’єкт, який має свободу вибору тих чи інших цінностей, 

«тому що цінностями для людини стають тільки ті ідеали, установки, життєві 

позиції, що він сам виробив вільно і самостійно, хоча і в спілкуванні зі 

«значущим іншим» [4]. 

Специфіка особистісного компонента спілкування виявляє свої якісні 

характеристики саме в діалогічних відносинах. В основі розподілу спілкування 

на діалог і монолог лежить орієнтація тих, хто спілкується, відносно один 

одного, співвідношення їх ціннісно-смислових позицій особистостей. До 

«діалогічної позиції» веде «діалогічна установка», найважливішою 

характеристикою якої є установка на рівноправність у спілкуванні; до 

монологічної позиції – монологічна установка, яка заперечує цю рівноправність 

[2]. 

Отже, взаємодія  вчителів зі школярами передбачає усвідомлення специфіки 

спілкування як особистісно розвивального процесу, який вимагає певного 

сприйняття світу іншої людини як цінності її суб’єктних проявів. Стрижневим 

утворенням вчителя стає культура особистісної взаємодії, яка дає змогу 

вирішувати разом зі школярами проблеми, що виникають у процесі їхнього 

особистісного зростання.  
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